

Hotel Veliš, Žďár nad Sázavou

Popis:

Měšťanský dům č. p. 64, bývalý "Hotel Veliš" zůstal ušetřen před devastujícími zásahy v 70 letech 20. století, kdy byla celá protější fronta domů zbourána. O zásadní stavební úpravu domu, která jej proměnila do současné podoby, se zasloužil tehdejší starosta města a majitel hotelu Otakar František Veliš (1863-1914). Bohatě zdobená secesní fasáda z roku 1906, vytvořená podle návrhu akademického sochaře Vilíma Amorta, z dosud nevýrazné stavby vytvořila jednu z hlavních dominant náměstí. O její uchování se zasloužili noví majitelé, kteří v letech 2015-2018 provedli citlivou rekonstrukci celého objektu.

Podrobný popis:

Hotel měl v kraji velmi dobrou pověst a těšil se návštěvám významných osobností společenského života. Ze svého sídla ze Žďírce sem často zavítal profesor T.G. Masaryk nebo JUDr. Adolf Stránský (poslanec na říšské radě ve Vídni) a jiné významné osobnosti veřejného života. Podnětem k výzdobě fasády v národně kulturním duchu byl sílící odpor proti rakousko-uherské monarchii a tomu odpovídají i zvolené motivy. Na vrcholu atiky je umístěna plastika kráčejícího lva s korunkou a s okovy na předních tlapách. Korunka i okovy jsou zlatené. Původní, zcizená plastika dvouocasého lva, byla nahrazena v 80 letech nepřesnou kopií - lev má pouze jeden ocas. V ústřední partii fasády je zobrazen mistr Jan Hus na hranici, v medailoncích po stranách jsou vymodelovány reliéfy P. Chelčického, J.A. Komenského a portrét Karla Havlíčka Borovského. Ve střední partii průčelí nad vjezdem je osazena kovová secesní markýza. Základy domu však patří objektu podstatně staršímu, sahajícímu až do doby renesance. Dnes je objekt po krátké přestávce opět v majetku potomků rodiny Velišů. V současné době se zde nachází pohostinství, ostatní prostory jsou pronajímány a uzpůsobeny jinému využití.

Region: Novoměstsko a Žďársko

Město: Žďár nad Sázavou

URL: <http://www.rezidencevelis.cz/>

Zpřístupnění: přístupné s omezením

Bezbariérový přístup: ano s omezením

GPS: 49°33'44.413"N, 15°56'21.678"E

Mapa: <http://maps.google.com/maps?q=49.5623369,15.939355&z=12>

Obrázky:

